

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, lunes 30 de Enero de 1905.

Nº 7057

## Fiestas de caridad

Siempre que de caridad se trata se usa confundir el sentimiento con la prestación. Bajo el imperio del falso concepto tradicional que limita las obligaciones humanas á un cierto número de actos impuestos por el imperativo de la justicia, se pretende que una vez cumplidos sus deberes, aún le queda al hombre una esfera de acción dentro de la cual puede hacer el bien ó rehusarle, á su albedrío. Esto constituye para cada uno lo que, usando el lenguaje místico, cabría denominar su «tesoro de la gracia». Conforme á tal modo de ver quien ejercita esas virtudes extraordinarias adquiere también por ello extraordinario merecimiento.

El que no las practica no, por ello incurre en desmérito.

Cuando se considera que el deber no tiene para el hombre otra medida ni otro límite que la posibilidad al punto se desvanece la creencia en esa esfera de actos gratuitos y arbitrarios. Si el hombre debe cuanto puede, todos los bienes aspirables á su voluntad, todos los actos de su vida están regidos por la norma inflexible de la justicia. Dado el derecho lo suyo, nada le queda ya que dar. No es el hombre bastante rico para que satisfaga la obligación; restarle aún tesoros para la merced.

El presentimiento de esta verdad, aún no aequilibrada por los más á la luz de la reflexión, es el que hoy conduce á individuos, clases y pueblos á reclamar como derecho lo que antes solía á título de limosna ser otorgado y recibido. Si todo lo posible hay obligación de hacerlo, todo hay también derecho para exigirlo. No caben entre los hombres liberalidades de piedad. La imposibilidad de que el poder público imponga ciertas prestaciones sin menoscabo de la libertad individual, el desconocimiento por parte de cada uno de lo que en cada momento de la vida exige de él el deber, son los únicos motivos que dan una apariencia de arbitrariedad á las prestaciones gratuitas. En sí mismo todo acto humano es obligatorio y moralmente necesario.

¿Es esta concepción de la justicia incompatible con la piedad? ¿Serán las austeridades del deber enemigas de las nobles y dulcísimas efusiones de la misericordia? ¿Habrá que desterrar de las almas el amor humano, la caridad, la compasión para sustituirlos por los secos preceptos de una austera perspectiva moral? Nada menos que eso. En un orden social en que cada uno dé á la justicia cuanto le debe, no consistirá la caridad en facultad arbitraria de dar ó rehusar esto ó aquello, sino en el sentimiento

de amor y fraternidad con que el deber será cumplido. La norma de la justicia no es enemiga de la caridad, pero sí lo es de la limosna. Los hombres no se deberán entre sí el don gratuito que humilla, pero sí el sentimiento de piedad que enaltece. Las deudas de la misericordia no serán deudas del bolsillo, sino del espíritu. La caridad será el perfume del derecho y la aureola de la justicia.

Mientras este llega ¿cómo no bendecir esa otra caridad desordenada, insistemática, ciega, á veces indistincta, á veces nociva, pero siempre inspirada en el generoso amor humano con que tratan los buenos de remediar las deficiencias que, en el actual orden de cosas, ofrece aún la justicia social? Bien que surgiendo al acaso y como por explosiones, ese genio de la filantropía nos reconcilia con la humanidad. En medio de una sociedad fundada en el egoísmo él constituye la única manifestación eficaz de la humana solidaridad. Tomar de su cuenta una parte del dolor ajeno para aliviarle á expensas propias, es el más hermoso de los actos que quepa ejecutar al hombre. Entre esta piedad que se inmoló en parte y el heroísmo que se inmoló por entero sólo hay una diferencia de grado.

No son las personas acomodadas extrañas á la misericordia. Gustar de aliviar, con lo que les sobra, las aflicciones de sus prójimos. Esto es cristiano, es humano y además enaltece y además viste. Cuando se ha hecho por una liberalidad la injusticia de las desigualdades sociales parece menos agria y la riqueza pesa menos sobre la conciencia. Hay entre los privilegiados de la fortuna quien tiene la caridad por sentimiento; hay quien la tiene por «sport». Solo que sugestionados por el amor de lo agradable, su aspiración eterna, han dado á sus actos benéficos la forma singular de festivales y regocijos. Difíase una especie de transacción y compromiso entre el egoísmo y la piedad. Quiero creer que la iniciativa de esas fiestas de caridad responde siempre á un impulso de sincera conmiseración por la desgracia y á un vehemente anhelo de llevar á los afligidos el consuelo de la beneficencia. Pero cuántos motivos extraños, no siempre irreprochables, suelen ir mezclados con el sentimiento altruista! ¿Cuánta parte habrá que dar en la hermosa obra á la pasión, el cálculo, la vanidad, la coquetería! Y ¿no es en verdad triste cosa que no pueda el dolor hallar su alivio sino en la dádiva del placer ni entrar en los corazones la caridad sin antes haber logrado poner de su parte el egoísmo?

Para el sentido utilitario dominante, la cosa es perfecta. Los ricos se divierten; los pobres se remedian; todo el mundo queda contento. Sin dársele el óbolo del interés, de la vanidad, del

compromiso social, tienen el mismo valor en el mercado que la oblación del afecto más profundamente desinteresado. Pero hay en esta forzada contribución de los indiferentes algo que profana el dolor y ofende á la piedad. El contraste entre el fin que se persigue y muchos de los móviles que para lograrlo se ponen en juego tiene algo de chocante y aun en el fondo de siniestro. Bailar para que otros coman, no parece cosa congruente. Organizar el regocijo para socorrer á la desgracia, ¿no es poner un poco el «inri» á la desgracia socorrida?

Merece el hecho ser apuntado como dolo para la psicología de las clases acomodadas. Hay en él una mezcla de elementos heteroclitos y contradictorios motivos, reveladora de extraña y singular mentalidad. Cierto que los moralistas ortodoxos, enseñados que debemos tener piedad de nuestros prójimos para que Dios la tenga de nosotros, ha familiarizado á las gentes con la idea de que el bien puede ser practicado con móviles interesados.

A esta especie de caridad cristiana es preferible la judía con que los Rothschilds acaban de donar á los pobres la friolera de diez millones de francos sin kermeses, rifas, bailes, bazares ni bandejas de peticorios.

ALFREDO CALDERÓN.

## La evolución política

EN RUSIA

*Desaparición del nihilismo y organización del partido socialista democrático.*

Acaba de celebrarse, en secreto, Congreso del partido socialista democrático ruso, con asistencia de más de 50 delegados enviados por los comités locales secretos de San Petersburgo, Moscow, Kieff, Odesa, Kharkoff, Ekaterinoslaff, el Cáucaso y otros puntos del imperio, así como de otros comités que operan fuera de Rusia.

El principal objeto de este Congreso ha sido la elección de una comisión ejecutiva central, con amplios poderes para dirigir el movimiento socialista democrático en todo el territorio ruso. Hasta el presente tal autoridad central no ha existido, y los comités locales funcionaban con completa independencia unos de otros.

El Congreso así mismo ha formulado un programa concreto del partido. En este programa, después de afirmar los principios de la democracia socialista tal como los formuló Marx, se declara que las aspiraciones políticas inmediatas del partido son: la abolición de la autocracia existente y el establecimiento de una República democrática

con un Parlamento elegido por sufragio universal; la autonomía de los municipios; la inviolabilidad de las personas y los domicilios; la libertad completa de cultos, de imprenta de reunión y de asociación; la abolición de sistema de pasaportes; la supresión de las trabas impuestas al comercio; la abolición de clases ó castas, instituidas por Pedro el Grande; el reconocimiento de iguales derechos para todos los ciudadanos, sea cualquiera su sexo, su religión, raza ó nacionalidad; el uso en las escuelas del idioma que los alumnos hablen en su hogar; el derecho de todo ciudadano á llevar ante los tribunales ordinarios á todo funcionario público; la abolición de la iglesia ortodoxa como institución del Estado; la secularización y libertad de la enseñanza; la abolición de todas las contribuciones indirectas y la creación de un impuesto gradual y de derechos de transmisión de herencias; y la sustitución del sistema actual de milicia por el servicio militar obligatorio.

Como medidas protectoras especiales para las clases obreras el partido demanda: la jornada de ocho horas; la prohibición de trabajar en horas extraordinarias, salvo en casos excepcionales, que se citan, la prohibición del trabajo de los niños menores de dieciséis años; indemnizaciones á los obreros inutilizados en el trabajo; pensiones á los ancianos; inspecciones formales y efectivas de las fábricas y los talleres, etc. etc. Para los aldeanos el partido proclama la abolición absoluta de todos los restos que aún quedan de la antigua servidumbre, la institución de tribunales agrarios (otras medidas semejantes).

El partido socialista democrático ruso se compromete además á apoyar todo movimiento de la clase media en favor de reformas constitucionales en tanto cuanto estas reformas tengan un carácter democrático y no incluyan pretensiones de privilegios para dicha clase media.

Por otra parte, y este es un dato muy interesante trascendental, el partido rechaza los métodos de terrorismo, calculando que tales métodos no pueden sino desorganizar el movimiento socialista democrático al inspirar á las clases trabajadoras una fé que no d ben tener en efectos milagrosos de la acción individual.

Como se ve por esta rápida enumeración, la evolución de las ideas de los exaltados en Rusia es racial, es la de desesperación del nihilismo, la adopción de procedimientos progresivos y admisibles, aunque sea en favor de doctrinas en aquel país avanzadísimas.



## MAHÓN

## Casino Unión Republicana

El próximo viernes 3 de Febrero tendrá lugar la 13.<sup>a</sup> función por cuenta de este casino poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Puccini

## La Bohème

La función empezará á las ocho y media.

Continúa abierta la suscripción para localidades no abonadas, cuyo sorteo tendrá lugar el jueves día de la Candelaria, á las once de la mañana.

## COMISION RECREATIVA

Se convoca á los señores que forman parte de la misma á una reunión que se celebrará en el casino, esta noche á las nueve.

## EXTENSION UNIVERSITARIA

## Conferencia del Sr. Gavilán

La noche del último sábado continuó nuestro distinguido amigo el señor Gavilán las lecciones que se propone explicar este curso, sobre *Alimentos y bebidas*, dedicando esta segunda conferencia á terminar el estudio de la leche y sus derivados.

Partiendo de la base ya sentada en la anterior lección, de que es la leche el único alimento completo que la naturaleza proporciona, y que así mismo es indispensable, insustituible, para niños y enfermos, dedicó la primera parte de su disertación al estudio de la manera práctica de abastecer las ciudades populosas de tan preciado líquido, en condiciones que satisfagan los justos, más aún los ineludibles preceptos de la higiene, y de modo que el precio sea más remunerador para los propietarios al par que más ventajoso para los compradores.

Propone el docto conferenciante, la creación de cooperativas formadas por los propietarios, análogas á las que funcionan en Suiza con el nombre de *fruterías*. No tenemos espacio para dar todos los pormenores que el señor Gavilán expuso sobre el funcionamiento de tales cooperativas; pero á grandes rasgos, y sin perjuicio de volver sobre este asunto que nos parece de capitalísima importancia, diremos algo de lo más saliente. Reunidos todos los propietarios que surten de leche á Mahón, establecerían un centro, verdadera fábrica, ya que habría en primer término que poner el producto natural en condiciones de venta, pasteurizándole: es decir, haciéndole sufrir una temperatura de 75 á 80 grados, refrigerándolo inmediatamente á 15. De esta suerte se evita que se desarrollen los micro-organismos dañinos sin que las condiciones nutritivas se alteren en lo más mínimo. Esta operación y la de la verdadera limpieza de los re-

ceptos no pueden hacerse sino en establecimientos que cuenten con vapor á presión adecuada y con aparatos que aún que no sean muy costosos no están al alcance de los pequeños propietarios. En estas fábricas puede también prepararse la leche *maternizada*, pues, sabido es que á los niños en la lactancia no se les debe dar la leche de vacas tal y como el animal la produce, sino rebajada, por así decirlo. En el orden higiénico y moral estos centros producirían también la inmensa ventaja de concluir con las adulteraciones y fraudes de toda clase por dos razones: por la más fácil vigilancia de las autoridades y porque el interés de los asociados es tribar en conservar el buen nombre del establecimiento.

Son los propietarios los responsables de que la leche se altere adicionándole agua ya que ellos comparten con los payeses las ganancias que tal fraude produzca, y en caso de que se hiciera sin que tuviera de ello noticia, responsables son, así mismo, por culpable negligencia.

Demostró el Sr. Gavilán que el establecimiento de la cooperativa de producción que bosquejó es económicamente ventajoso, pues el 16 y medio por ciento que en Mahón se dá al vendedor compensaba con exceso cuantos gastos pudiera ocasionar la más escrupulosa industrialización de la leche.

Llamó la atención respecto de que recientemente había podido comprobar que ya entre nosotros no se contentaban con añadir agua á la leche, sino que también se le quita manteca, con lo que se da un producto que no es dañino; pero se cometió un robo: esta leche desnatada puede venderse á precio muy inferior, y así su consumo se facilitaría á las clases pobres. Estudia la preparación de la leche condensada de la esterilizada y de las mezcladas con féculas poniendo de manifiesto las ventajas que para la alimentación de los niños tiene la leche natural preparada como antes indicamos.

La manteca y el queso constituyeron el final de la conferencia y en esta parte señaló las deficiencias que la fabricación de ambos productos tienen entre nosotros y las adulteraciones, que los poco escrupulosos cometen. Entre nuestros campesinos no es conocida la adición de la margarina á las mantecas y se contentan con dejarlas con mucha agua ó elaborarla con los sueros resultantes de la fabricación del queso, guardados, á veces, días y días, con lo que se obtiene una mantecilla de mal sabor ó indigesta. Respecto del queso solo se contenta con quitarles la grasa, tal fraude se conoce porque el producto está reseco y al oprimirlo con el dedo se puede en él observar una elasticidad de que carece el legítimo.

Hemos tratado de señalar los puntos más salientes de la notable lección del Sr. Gavilán, como se ve, no habló solo el químico sino también el sociólogo, pues en la sociología económica tiene su lugar el profundo y práctico estudio que del abastecimiento de la ciudades presentó. No debe nuestros propietarios echar en saco roto, las lecciones del Sr. Gavilán. Las cooperativas de producción de leche y sus derivados funcionan admirablemente en Suiza y en Bélgica (que nosotros sepamos). La su-

presión de intermediarios inútiles entre el productor y el consumidor, es el bello ideal de la industria en nuestros días, y una de las modificaciones que se imponen en nuestro estado actual para mejorar las condiciones económicas, abaratar la vida y hacer más fácil la inspección facultativa que puede ejercerse en un gran establecimiento de todos conocido mejor que no en cientos de vendedores ignorados.

De todos conocidas, son las dotes de expositor elocuente que reúne el señor Gavilán y está, por tanto de más repetir, que como siempre, brillaron en la lección del sábado y que el público (en que no vimos muchos propietarios y lo sentimos) aplaudió cual merecía.

La conferencia del sábado, 4 de Febrero, estará á cargo de D. Lorenzo Lafuente y versará sobre: *Los rayos X*.

Por petición de los alumnos que asisten á la cátedra nocturna de Aritmética, que explica el Sr. D. Jaime Alorda, se dará, á partir de esta semana, los martes y viernes de nueve á diez.

Ayer tuvo lugar en el casino «El Consey» la elección total de la Junta Directiva, que ha de regir aquella sociedad durante el corriente año, siendo elegidos los señores siguientes:

- Presidente*  
D. Jacinto Alberto Sintés.
- Vice-Presidente*  
D. Rafael Olives Sintés.
- Archivero*  
D. José Seguí Pons.
- Tesorero*  
D. Miguel Llambias Olives.
- Vice-Tesorero*  
D. Ramón Carreras Hernandez.
- Secretario*  
D. Francisco Conforjo Orfila.
- Vice-Secretario*  
D. Francisco Seguí Huguet.

Esta mañana ha celebrado nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

Mañana publicaremos el extracto de la misma.

## TOMBOLA

Continúan recibiendo regalos para la misma.

Desde el sábado se han recibido los siguientes:

De D. Pedro Fuxá. Dos ejemplares de sus composiciones musicales para piano.

De D. Bernardo Pax una escultura con busto de bronce.

De D.<sup>a</sup> Geronima M.<sup>a</sup> Sapiña de Fábregas. Un licorero de cristal azul.

De D. José Codina Cortada. Dos sillas de Viena, plegables.

Esta tarde á las cinco y media ha llegado procedente de Alondia el vapor correo «Menorquina».

En el indicado buque ha regresado nuestro querido amigo el jefe del partido republicano D. Juan J. Rodríguez. Sea bienvenido.

Procedente de Barcelona, Marsella y Soller llegaron á Ciudadela del miércoles al viernes de la pasada semana, los pailebots «Comercio», «Los Amigos» y «Lorencito».

Ayer empezaron á circular por nuestras calles varios masacrones, vestidos de mamarracho la mayoría.

Uno de ellos se entró en una casa «non santa» y con una buena papalina por dentro y una pequeña arma blanca en la mano, intentó agradir á los que allí había.

Fué detenido y conducido al cuarto de detenidos en donde ha dormido la mona.

Del hecho se ha dado cuenta al señor Juez municipal.

Este individuo es uno de los que en igual fecha del año anterior y disfrazado también, atizaron una paliza á un hijo del general señor Morales.

El vapor «Menorquina» ha sido portador de ocho mulas y dos caballos para la sección montada de Administración Militar y nueve reses vacunas para el abasto de esta población.

Ascenden á cuarenta el número de sacas de correspondencia traídas por el indicado buque.

El vapor «Nuevo Mahón» ha salido de Alondia junto con el «Menorquina» pero como debía hacer escala en Ciudadela, es probable llegue á nuestro puerto entre ocho y nueve de esta noche.

Se ha dispuesto que el «Nuevo Mahón» salga mañana á las once para Barcelona con escalas, y el «Menorquina» para Palma á la hora de itinerario.

## PERDIDA

El sábado pasado se perdió en el Teatro Principal un brazaletes de plata dorada.

La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en esta imprenta además de las gracias se le gratificará.

## "CENTRO CICLISTA MAHONES"

Se participa á los señores socios que el próximo miércoles día 1 de Febrero vispera de la Candelaria, se pondrá en escena en el Teatro Principal de esta Ciudad á cuenta de esta sociedad la tan aplaudida ópera en cuatro actos del maestro Puccini, «La Bohème».

La suscripción á localidades obran en poder del conserje del citado Centro.

Mahón 30 Enero 1905—La Comisión.

## Ayuntamiento de Mahón

En el sorteo celebrado por este Ayuntamiento en el día de hoy, han resultado elegidos vocales de la asamblea de asociados que con dicha Corporación han de componer la Junta Municipal durante el corriente año, los señores que á continuación se expresan:

- 1.<sup>a</sup> Sección  
D. José Quevedo Roselló, Portal de Mar 6.  
D. Martín Valis Roselló, Nueva 8.  
D. José Vidal Pretos, Angel 18.  
D. Juan Mir Saurá, Puente Castiello 10.
- 2.<sup>a</sup> Sección  
D. Francisco Pons Carreras, Recor 25.  
D. Juan Garriga Pons, Cardona y Orfila 12.
- 3.<sup>a</sup> Sección  
D. José Robert García, Ramis 18.
- 4.<sup>a</sup> Sección  
D. Andrés Corantí Navero, Plaza Esplana.

5.ª Sección

D. Pedro Pons Vidal, San Jorge 22.  
D. Mateo Fuguet Sintet, San Jorge 1.

6.ª Sección

D. Miguel Francisco Pons, Santa Teresa 29.  
D. Sebastián Sicre Fort, Arravala 28.

7.ª Sección

D. Antonio Marqués Tuduri, Piana 14.  
D. Jaime Pons Mascaró, San Elias 19.  
D. Ignacio Oliver Roig, San Juan.

8.ª Sección

D. Benito Aguiló Martí, Infanta 12.  
D. Juan Biale Coll, id. 74.

9.ª Sección

D. Guillermo Pons Cardona, Llu mesanas.

10.ª Sección

D. José Villalonga Gomila, (S. C.), San Jaime 6.  
D. Francisco Gonalons Pons, Torralinet.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento del público á fin de que puedan presentarse en el término de ocho días las escusas y oposiciones á que haya lugar con arreglo al artículo 69 de la Ley municipal vigente.

Mahón 30 Enero 1905.—El Alcalde, Juan Victory.

Sección de noticias

ALARMAS CONTINENTALES

La publicación oficiosa en la prensa parisiense de importantes documentos oficiales, pero de carácter reservado, acerca de proyectos sensacionales del Japón, ha tenido el privilegio de alarmar profundamente á los Gobiernos europeos, alarma que subsiste, no obstante haber sido desmentidos categóricamente por la Legación del Japón en París, los propósitos absorbentes atribuidos al Imperio del Sol Naciente.

Supuestos ó verdaderos, esos planes constituyen una amenaza de Asia á Europa, del Oriente al Occidente, y si han producido tanta impresión es porque, convencionalismos aparte, todo el mundo los considera verosímiles. No hay para qué entrar ahora en el detalle de los proyectos del Japón, opuestos al descubierto por la indiscreción periodística; pero, bueno es prevenirse.

La decadencia europea está iniciada. Rusia no ha podido dominar al Japón, y si las nacionalidades asiáticas, envalentonadas con los triunfos tan legítimos y verdaderos del país nipón, se unen y compenetran, como es muy de temer, la hecatombe europea, más próxima ó más lejana, ya en gestación, surgirá y estallará. Los Gobiernos de Europa tienen que aprestarse á la defensa, necesitan también unir sus fuerzas y prepararse para el choque formidable de la lucha de razas, enmendando sus yerros anteriores que han consentido en desunir sus fuerzas y dividir sus energías.

Hace años, siglos, que las naciones europeas han debilitado sus fuerzas, que es como disminuir su vitalidad en guerras continentales; pero ya es tiempo de enmendar el resultado, y apartando la vista de las disensiones intestinas bajo el concepto europeo,

fixar la atención profundamente en la necesidad de compenetrar sus medios ofensivos y defensivos.

La negativa del Japón, respecto á la autenticidad de los documentos mencionados, no puede inspirar confianza en las cancillerías ni en la opinión europea, tanto porque ya se ha visto cómo entienden el derecho internacional los países orientales, cuanto porque las aspiraciones atribuidas al Imperio japonés son lógicas, naturales y factibles.

América quiere sacudir la tutela europea y casi lo ha conseguido á costa de España y con la complicidad de las grandes potencias del viejo continente; Asia aspira á lo mismo, y ya ha logrado herir gravemente los intereses rusos; Africa empieza á insinuarse en el mismo sentido, y será Francia la que primero experimente el zarpazo.

Europa, desde que está dividida en grandes potencias y en naciones chicas, no inspira ya ningún respecto á las civilizaciones orientales, que al sacudir su sueño de siglos, lo hacen despertando energías prodigiosas; y ahora se ve, que las nacionalidades europeas más amenazadas y más en peligro, son justamente las que más se han distinguido por su egoísmo, por su desdén hacia las naciones pequeñas y por su completo olvido de las conveniencias continentales.

El siglo xx reserva grandes sorpresas.

150.000 DUROS PARA UN METEOROLOGO

Un concurso extraordinario

De los innumerables premios que se han ofrecido á los que lograsen predecir el tiempo, indudablemente no ha habido otro tan tentador como el que acaba de ofrecer el gobierno de los Estados Unidos. Ciento cincuenta mil duros en oro se darán al hombre de ciencia que consiga predecir los cambios climatológicos de nuestro variable tiempo con un mes de anticipación.

Tan gran cantidad de dinero se dividirá en dos premios: la persona que haga las mejores predicciones sobre la temperatura y descubra las bases físicas de la meteorología, recibirá cien mil duros, y aquella cuyas profecías acerca de la lluvia se realicen, cobrará el resto: cincuenta mil duros.

Este premio para la correcta solución del problema del tiempo se debe á una proposición de ley presentada en el Senado por Mr. Bard, de California, y aprobado por el Gobierno de los Estados Unidos.

Los hombres de ciencia creen que, aun cuando el resultado del concurso no revele los medios infalibles para hacer predicciones mensuales, siempre contribuirá en gran manera á determinar las verdaderas bases de la meteorología.

Con el fin de que todos los que tomen parte en el concurso trabajen de acierto y sobre bases científicas, el presidente de la nación nombrará de tres á cinco peritos, escogidos en los grandes colegios de América, tales como Yale, Harvard, Princeton, Columbia etc. que constituirán una Junta de meteorología.

Las condiciones del concurso sembrarán el desaliento en los que no tengan gran entusiasmo, porque entre otras cosas, cada competidor tendrá que elegir para sus observaciones tres puntos diferentes, cuanto más distante mejor, y predecir con exactitud el tiempo que hará en estos tres puntos día por día, con un mes de anticipación, sin dejar el trabajo en seis meses consecutivos.

Y no paran aquí las exigencias. Suponiendo que un meteorólogo acierte en todas sus profecías, tendrá que explicar después, ante la Junta meteorológica los fundamentos de sus deducciones.

Algunos lectores puede ser que consideren este concurso como una cosa rara y poco razonable: pero sin embargo existen precedentes de otros países que han abierto competencias semejantes para resolver el problema meteorológico. En algunas comarcas compuestas de grandes terrenos de labranza, cualquiera que consiguiese predecir el tiempo con una semana de anticipación, podría vender su secreto en una cantidad mucho mayor que la que ofrecen ahora los Estados Unidos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30.08.

Bilbao.—Ayer los socialistas llevaron á cabo una imponente manifestación que recorrió las calles de la capital, parándose frente al consulado de Rusia en donde protestaron de las terribles matanzas que el gobierno ruso ha realizado en aquel imperio ametrallando al pueblo indefenso.

Intervino la policía y la benemérita para disolver la manifestación cargando sobre los manifestantes lo que ocasionó carreras y sustos.

Los conciertos y funciones fueron suspendidas.

Los cabezas de motin han sido detenidos.

Reina completa tranquilidad.

Madrid 30.8.35.

Dicen de San Sebastián que reina en aquellos mares un frío muy intenso.

A bordo de un pequeño pesquero ha fallecido helado un marinero.

Madrid 30, 9.10.

Vigo.—Son esperados en breve las escuadras inglesas del Canal y la del Atlántico.

Madrid 30.9.45.

Ha tenido lugar el entierro del Conde de San Bernardo, el cual se ha visto concurridísimo, estando en él representados los Reyes.

Madrid 30, 10.15.

San Petersburgo.—El movimiento revolucionario escolar se extiende á toda la Rusia.

Los cosacos han cargado sobre los alumnos causando varicos muertos y heridos.

Madrid 30, 10.30.

París.—El Senado ha votado la instalación de una caja de retiro para los Senadores.

Telegramas de "La Marítima,"

Alcaldía 30, 9.

Siguen vapores detenidos, viento calmado, telegrafiamos cuando salgán.

Oliver Qués.

Alcaldía 30, 11.30.

Habiendo abonanzado tiempo salidos «Menorquina» y «Mahonés» onca mañana.

Oliver Qués.

Telegramas de la casa "Gonalons,"

Caite 20, 10.40.

Salido «Antonia».

Pi Soñer.

Teatro Principal

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Maestro

Sr. CIRO CAVALIERI

Función para mañana martes 31 de Enero de 1905.

5.ª de abono

Se pondrá en escena la hermosa partitura en cuatro actos del Maestro Meyerbeer

L' Africana

REPARTO

Selika	Signa	Tossi
Inez	»	Raimondi
Anna	»	Caielli
Vasco di Gama	Sig.	Carbone
D. Pedro	»	Gasparini
D. Diego	»	Del Río
D. Alfaro	»	Calafat
Neluko	»	Vila
Gran Sacerdote	»	Borrás
Gran Inquisidor	»	»
Ufficiali di marina.	Vascovi	Uscieri.
Consiglieri.	Sacerdoti	di Brama.
Indiani.	Soldati.	Mari-nai.

A las ocho.

Precios los publicados.

«LA POPULAR»

¡¡¡A BAILAR!!!

Gran baile de máscaras para el sábado empezando á las 9.

Queda abierta la suscripción para dichos bailes en la Conserjería del teatro y en los puntos siguientes:

Café del Centro.  
Centro Ciclista.  
Casino de Unión Republicana.  
Orfeón «Lo Progreso».  
Casino Nuevo Centro.

CASINO "EL CONSEY,"

Para los señores socios

Función para mañana  
EL BARQUILLERO  
EL SEÑOR JOAQUIN  
LA ALEGRIA DE LA HUERTA  
A las ocho y media.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoh, 29.

Barómetro 768.7

Viento N.

Mar picada

Cielo despejado

Horizontes brumosos.

Cotización Oficial

Madrid 28 Enero á las 16.

4 % interior. . . . . 77.95  
Id. 5 por 100 . . . . . 98.95  
Banco España . . . . . 415.04  
Tabacalera. . . . . 406.50  
París á la vista . . . . . 81.50 á 81.75  
Londres id. . . . . 83.05 á 00.00

Curación de la tos, PASTILLAS J. MIRO Farmacia y Laboratorio de J. Miró —Palma de Mallorca.  
De venta en todas las farmacias y Droguerías.

El Doctor D. Federico Llansó ha trasladado su consultorio y habitación á la calle de Trafalgar 10, principal, 1.ª puerta.—Barcelona.

¡OJO!  
¿Queréis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

ORRIOLS (óptico)

Buenaire, 5.

Imp. de F. Fabregas, á cargo de M. Llobet.

# Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATUEALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

**MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900**

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Blanco, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

# Abrigos impermeables

Con goma marca «Neptuno», con hombreras.

Macfarlanes azules sin goma marca «Christian» á 52 pesetas, todos á la medida.

Pueden escogerse más de cien clases.

Precios limitados

Para informes y encargos, único Representante en Menorca

D. Juan T. Vidal

Doctor Orfila, 10.—MAHON

# EL BAZAR

de Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

# AUORA

Compañía anónima de seguros á prima fija

FUNDADA EL AÑO 1900

Capital 20.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO—En el edificio de su propiedad. Estación n.º 5.

— SEGUROS DE —

— INCENDIOS, MARITIMOS Y VALORES —

Agente en Menorca, D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila 30, Mahón.

# VERDADERO REGALO

á todos los señores suscriptores

De una fotografía á la albúmina ó al bromuro (sistema inalterable tamaño natural ó «Un Retrato» al pastel ó al óleo de igual tamaño, del mismo suscriptor ó de la persona por él designada, con un «precioso marco» dorado que mide junto 66 centímetros de ancho por 77 de alto, á los suscriptores de las obras siguientes:

Los Dramas del Infortunio ó La piedad de una Martir.

Testamento de un Martir.

Del Trono al Cadalso.

Barcelona y sus misterios.

La Esposa Honrada.

El conde de España (La inquisición Mititar).

Secretos de la Honra (Memorias de un hombre enterrado vivo)

La cruz de la amargura ó La Martir de su Honra.

Tesoro Epigramático.

Los misterios de París.

Juana de Arco la doncella de Orleans.

Martirio; ó la Redención de una Madre.

Celos de Esposa.

Los Angeles del Hogar (Un libro para las madres)

Las Cadenas del Pan ó la Hija del Obrero.

Los Huérfanos.

El nudo Maldito ó El crimen de dos Mujeres.

El Llanto de los pobres.

Vivir después de la Muerte ó la Hija de dos Madres.

Vivir es Amar.

Los juramentos de amor.

La Tierra Santa ó Palestina.

Los Miserables y Condé Montecristo

Todas estas obras son entregadas «á plazos» ó al contado adjunto con el «regalo» á los señores suscriptores.

Para detalles dirigirse al viajante autorizado D. MAGIN VENANCIO, Calle Doctor Orfila (Moreras, 1) (Casa Calderona) todos los días de mañana y de 2 á 3 tarde.

# Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28. Madrid

## SALON MODELO

Barbería y Peluquería

— DE —

# M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honorarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad. Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica, con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se contecionán toda clase de postizos.

Arravaleta, 10-Mahón

# BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

PRIMA FIJA

Capital social Ptas. 15.000.000'00

Reservas en 31 Diciembre 1901 » 14.780.954'35

Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903 » 420.212.624'31

Pagado á los asegurados hasta igual fecha » 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON